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Kossuth Lajos születése napja.
Szeptember 19-én ünnepe lesz a magyar 

nemzetnek, Kossuth Lajos születése századik év­
fordulóját fogjuk ünnepelni. Az egész országban 
folyó nagy arányú előkészületekből már most 
azt lehet következtetni, hogy ez ünnep méltó 
lesz a „minden idők legnagyobb magyarja“ ne­
véhez és dicső emlékéhez.

A múlt század elején, 1802. szeptember 
19-én adta Isten kegyelme nekünk e nagy em­
bert, kinek láng észt1 és rendít bet hm hazaszere­
tete, mint világító fáklya tündökölt csaknem a 
század végéig. Ezelőtt nvolez esztendővel por­
hüvelyében megszűnt az élet, de a lelke él s 
megtisztulva a földi salaktól, világító fáklyája, 
irányítója nemzeti, életünk uj ezer évének.

Onnan jött () is, a honnan az emberi nem 
Megváltói szoktak jönni, a közönséges milliók 
sorából, egyszerű házból, Xázárethböl 1 . . . Es 
azért jött, hogv megdöntsön egv romlott, egv 
szomorú korszakot s a hűbériség rozsdás bihn- 
vsi't levegve milliók kezéről. Azért jött, hogy 

vessem egv nemzet háromszáz esztendő 
('ita tartó szenvedésének. \ oltak meg nagyjaink 
mellet te*, de 0 egvetlen volt I’róíetáink között, 
tiki hűvös vesszejével fel tudta és tel merte 
>z;>baditani mindama szunnyadó erőket, melyek 
nélkül nincsen újjá születés a nemzetek ele­
tt ‘ben.

Mint ifjút börtönbe vetettek, a miért a 
-/ólás- és sajtó szabadságát védelmezd. Mint 

rfiu lerombolta a középkor bástyáit s egyse- 
' ' nemzetet teremtett a magyarból. S midón

az absolut izmus zsoldos hadai az öntudatára 
ébredett nemzetet el akarták tiporni, magasra 
emelte a magyar zászlót, melyet követett az 
egész nemzet a véres harezba, a diadalmas csa­
tákba és a gyászos bukásba. Ezzel a szabadság- 
harczczal mentette meg Kossuth nemzete be­
csületét, jogát, jövőjét és fennmaradását.

A bukás után elmenekült, nem azért, hogy 
gváva futással megmentse életét, hanem azért, 
hogy bejárja a nagy világot s a föld népeinek 
segítségét kérje szerencsétlen nemzete számára. 
Mint öreget a magyar törvényhozás kidobta 
örök számkivetésbe, hogy polgára se lehessen 
elveszett hazájának, melyért feláldozta mindenét 
és elvesztett mindent.

Múltak évek, a daliás idők vezéréből csön­
des remete lett. Ekkor sem felejtette el hazá­
ját, ekkor is nemzetének és eszméinek élt s a 
távolból intő szava, izenete, mint atyai intés 
vagy mint imádság hangzott vissza Magyar- 
országon.

Hét eg öregségben, szegénységben, távol 
számkivetésben fejezte be életét. Elszenderülé- 
sét milliónyi szivek halk zokogása kiserte s ki­
hűlő feje fölött azonnal megjelent a történelmi 
dicsőség sugar koronája. A mi múlandó volt 
Kossuth Lajosból, ly/A a nemzet visszahozta az 
édes hazai földbe. Álomszerű tünemény volt az 
Ó temetése, melyhez hasonlót évszázadok nem 
fognak látni.

Neve nem is név ma már, hanem nemze­
tünk éltető eszméje: azzá finomult, azzá lett. A 
Kossuth neve ma egyet jelent legszentebb nem­
zeti jogainkkal, reményeinkkel. Egy szent gyűjtő
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fogalommá lett az, a melyben tisztán látjuk 
minden igaz és becsületes magyar lego>z.mtt > > 
óhajtását: a teljesen független, szabad es nemzeti 
alapon nyugvó, boldog Magyarországot.

Addig fog élni a Kossuth neve, míg egyet­
len magyar lesz e földön. A szabadságban-/, óta 
e névre s e névben rejlő erőre soha sem yolt 
mmvobb szükségünk, mint a mostani viszonyaink
között!

Ünnepeljünk tehát szept. 19-én ! Ne legyeit 
egyetlen magyar ember e szeles hazában, aki 
valamivel ne járulna hozzá ez ünnep fényéhez,
fenségéhez.

Ne feledjük, hogy csak a múlandó test 
van lezárva örökre a koporsóba, de lelke, neve 
örök életű!, Rajta is beteljesednek az l dvözitő 
szavai: „Én vagyok a feltámadás és az
élet, aki hiszen én bennem, ha meghal is el.“ 
(Ján. XI. 25.»

Ünnepeljünk azzal az igaz melegséggel, 
bensőséggel, melvet e lap olvasója mindenike- 
nek szivében, a vallásosságnak és a hazaszeretet­
nek együttes hatása táplál és nevel. B. F.

Képek a keresztyén egyház 
történetéből.

Irta: Ifj. Péter Károly.
Bevezetés.

„Hasonlatos a mennyeknek országa a mustár­
maghoz, melyet az ember vévén, elvret az ő 
mezejében. Mely jóllehet minden magoknál 
kisebb, de mikor fölnevekedik, a füvek között 
legnagyobb és végre fa növekedik .belőle any- 
nyira, hogy az égi madarak reá szálljanak és

fészket rakjanak az ágain"... Az 1 ’dvözitő eine 
példázata találó képe a kereszt vénség 19 száza­
dos történetének. A kér. egyház ugyan nem 
Isten országa, nem menyország a földön, de arra 
van hivatva, hogy ezt az országot felépítse, 
hogy az emberiséget ebbe az országba el vezé­
relje. Isten országa „nem e világból való", de e 
világban valósul meg, bár határa — a tért és 
időt túlszárnyalva, a végtelenig terjed. Nem földi, 
politikai hatalom, nem is külső egyházi intéz- 
ménv, hanem „igazság, békesség és szentlélek 
által való öröm." Nem beszédben, hanem lelki 
erőben áll. Nem jő el észrevehető módon, hanem 
mibennünk van. A hol Isten akarata lakozik a 
szivekben, a hol az igazság és szeretet uralko­
dik az emberek között : ott van mindenütt s 
mig a világ elmúlik javaival és örömeivel együtt. 
Isten országa mindörökké megmarad.

Isten országa Jézus működésének és taní­
tásainak a központja. Ennek az országnak meg­
valósulásáért munkált, küzdött, szenvedett s ezért 
áldozta föl életét. Ennek terjesztésére hívta el 
és küldötte ki tanítványait, mondván: „Menje­
tek el mind e széles világra és prédikáljátok az 
evengeliumot ; tanítsatok meg minden népeket, 
megkeresztelvén őket az atyának, fiúnak és 
szent léleknek nevében."

Es a tanítványok elmentek, a mint mes­
terük parancsolta és hirdették a népeknek a 
szeret etet, a hitet és reménységet. A világos­
ság, mely lelkünket áthatotta, szétsugárzott a 
föld kerekségén s a Jézus Krisztus társaságába 
vezérelte az embereket az ismert világ csaknem 
minden részéből. Ekkor jött létre és terjedt 
napról-napra a kér. egyház, a melynek hősei 
nagy küzdelmek között folytatták tovább az

TÁRCZA.
1 ni a.

Mennyei Felség, égi jó Atyánk!
Nézz le egedből, halld meg hő imánk! 
Szív és ajak csak néked énekel,
Hozzád siet fel hő érzelmivel. . .
Fény és az árny is zengi nagy neved, 
Halleluja! óh dicsőség neked!

Rólad beszél az égnek csillaga,
Neved suttogja: nappal, éjszaka. . .
Te hozzád tér az árva, elhagyott,
Te adsz szivükbe enyhe balzsamot. . . 
Minden Te tőled vészen életet,
Halleluja! óh dicsőség neked!...

Tóth Gyula.

Édes anyám sírján.
Irta: G. Diószeghy Mór.

111 vagyok átemelőben. ('sen(lesen ereszkedik 
le az alkonyat s az akácziák lombjait meg-meg 
zizzenti az est véli fu valóm. A sirdombok már- 
már elmosódnak az est véli szürkületben, csak 
egy-egy márvány emlékkő árnyéka válik ki az 
egyformaságból. Az ég tiszta s egyenként gyul- 
nak ki rajta a csillagok.

Egy zugban itt van egy csendes sirhalom. 
A te sirhalmod ('des anyám. Ráülök fáradtan e 
gyepes halomra. Nem lát senki, nem tudja senki, 
hogy itt vagyok, csak felettem a jó Isten. En 
nem hoztam neked sem koszorút, sem virágot, 
emlékköved sincsen, de elhoztam most is, 
mint elhozom ide igen gyakran — szerető szi­
vemben a lüi, tiszta emlékezést. Mert ne hidd 
hogy elfelejtettünk. Ne hidd, óh ne hidd! Tudod, 
még az a kicsiny fehér hajit fiúcska is, a mi 
legkisebbik fiunk, a te kis unokád, alig tudott 
még beszélni is akkor, az is emlékezik reád. 
Kérdezi: hol vagv ? Még mai napig is mondja 
és várja a piros almát, amit minden nap adtál 
neki. Mindig vár haza. kérdezi : hová mentei ! 
Aztán most a tavaszon, liogv ki virágzott az



„V A SÁRN AP“ 259.1902.

apostoli munkát, mígnem a kis mustármag — 
az üdvözítő jóslata szorult -— torobolvos ős gaz­
dimon gyümölcsöző iává növekedett.

Csaknem 2000 esztendő tűnt le azóta, hogy 
a .Jézus által elhintett mustármag kihajtá első 
csiráját. E hosszú idő alatt trónok és népek 
>emmisült(»k meg, uj országok és nemzetek állot­
tak elő; azok a nyelvek, a melyeken egvkor e 
keresztyén emberiség beszélt, elnémultak s más 
uvelvuk, más képzetek, szokások és intézménvek 
keletkeztek, szóval : sok minden megváltozott ; 
,le az l v a maga egyházát nem engedte meg­
semmisülni. hanem a századok viharai között, 
nH'g-megujuló erejében, folyton fenntartotta. A 
szükség idején hősöket támasztott, a kik a téve­
dések ut vésztőjéből kivezették, az ellenséggel 
szemben, férfiasán védelmezték s a Jézus Krisz­
tus szellemében megújították. Az isteni gondvi­
selés fölvton őrködött anvaszentegyházunk hajója 
felett s midőn legnagyobb volt a veszély, akkor 
küldötte <d a maga választott embereit, hogy a 
hajót —- nudv a Jézus által elébe tűzött őzéi­
től eltérve, nem egyszer helytelen irányban ha­
ladt — e végromlástól megmentsék.

A történelem — mint a példabeszéd mondja 
az élet -tanítómestere. A keresztvénség tör­

ténete is rendkívül gazdag felemelő tanulságok­
ban. Jertek azért, kedves olvasóim, tekintsünk 
vissza any a.'Zen tégy házunk múltjára s „tudako­
zódjunk a régi Ösvények felöl“; jertek, ismer­
kedjünk meg a kereszt vénség magasztoslelkü 
hőseivel s merítsünk az ő példájukból erőt és 
lelkesedést, liogv a miiv hűséggel ők küzdöttek 
és munkálkodtak, mi is oly híven küzdjünk és 
munkálkodjunk Isten országa diadaláért!...

akáezfa, megfogtam a kis kezecskéit és elhoz­
tam ide hozzád, a temetőbe. Megmutattam neki 
a -irhalmodat : ez a nagymama háza.

Itt ülök most is pázsitos sírodon. Nem lát 
■'•nki, nem tudja senki, hogy itt vagyok, csak 

l< lette a jó isten. Igv van jól. Te hozzád szok- 
am jönni panaszolni, meg tanácsot kérni, meg 
litet, meg erőt, ha nagyon nehéz az elet -— 
"icg a jó I'tenhez. Tr megértesz engemet itt 

un a sírban, a jó Isten meg ott fenn az egben. 
1 di jertek. hallgassatok meg! Most nagyon sütet 

ni körültem. Fáradt és beteg vagyok. A tes- 
'"in i'. a lelkem is beteg. Alig vonszolom az 

■let. Tengernvi gond es gv ötre lem szakadt 
un, lenvomtak a porba, a sárba, kiszedtek 

h"löleni az erőt, a testemből is, a lelkűmből is. 
lit tudnád, liogv fáj sokszor a testem, a lelkem 

•g jobban. Cgy-e, a hol ti* vagy, ott nem faj 
mini ? Az emberek is jók, nem bántanak.

v-e nem? Mii ven szépen megfenlek eg\ más 
•I let t. Mii ven jó lehet itt. Sokszor nagxon, 

von vágyom ide melléd, pihenni, pihenni 
miesen. 1 )e látod, nekmn erre meg gondolni 

II szabad, mert az én életem nem az einem, 
kor én ide jövök, szomorú nap lesz az. Kg' 
tsszonv, az én társam, meg nyolez gyónnék

I. Jézus első tanítványai.
„Ha valaki akar én utánnam 

jőni, tagadja meg magát és 
vegye föl az ő keresztjét és 
kövessen engemet.“

Máté 16. 24.

Ott, a hol a Jordán folyó a Genezáret ta­
vába (más néven: galileai tengerbe) szakad, 
széles ívben, hegyektől körülvéve egy termé­
keny, kedves völgy terül el, mely csaknem 
egész éven át osztogatja a pompás szőlőt és 
fügét; a hol a pálma és olajfa csodálatos szépen 
díszük s a mezei liliomok mellett mindenféle 
növény dúsan tenyészik. Itt, a kéklő tenger kö­
zelében feküdt Kapernaum városa, melyet az 
Úr Jézus Krisztus működése egyik főszinhelyéül 
választott. Kapernaum nem volt valami csendes 
város. A nagy országúton, mely Ázsia belsejé­
ből a városon át Európa és Egyptom felé haladt, 
kereskedők jártak — keltek, karavánok és római 
csapatok vonultak végig. Az itt lévő főadóhi­
vatal és egy tekintélyes római őrsereg e város­
nak különös jelentőséget kölcsönzött. A zsidó 
népesség közepette nagyon sok idegen (pogány) 
lakott Kapernauinban. Á zsidók egy része föld­
műveléssel foglalkozott s a szomszéd városokat 
ők látták el mindenféle terményekkel; a más 
része pedig halászattal kereste kenyerét. A Ge­
nezáret tava gazdag volt halban s igen sok 
embernek nyújtott biztos jövedelmet. A tó reg­
geltől estig tele volt utazó- es halászó-barkák- 
kal s naponta mintegy 1200 halász vetette 
a mélybe hálóját.

Mig Keresztelő János a pusztába vonult 
vissza, addig Jézus Galilea legnépesebb és leg­

veszi kezébe a koldus botot akkor. Mert földi 
kincset nem tudtam szerezni, meg napi kenye­
ret is kis darabocskát és soványát. De azért 
nem akarnék elcsüggedni, mert te is mindig 
úgy tanítottál, hogy a jó Isten nem hagyja el, 
a ki hozzá imádkozik. Én pedig csak neked es 
Néki szoktam panaszolni és te hozzád meg 0 
hozzá jövök segítségért. Most is azért jöttem. 
Nagyon beteg vagyok. A testem is, a lelkem 
is beteg. Oh hallgassatok meg !

Lehet, hogy ide jövök melléd — az Isten 
akaratából — nem sokára örökre. Akkor nem 
leszel egyedül. Itt leszünk ketten. Az enyéimek, 
akik engemet szeretnek s teged is szerettek, 
szét szóródnak a nagy világba. Itt hagynak 
minket. Amikor nekik is nagyon nehéz és sötét 
lesz az élet, eljönnek hozzánk panaszolni és itt 
is imádkoznak a jó Istenhez és a jó Isten nem 
hagyja el őket.

v Most már itt hagylak, de eljövök meg 
többször is és egyszer aztán itt is maradok. 
Addig is áldjon meg a jó Isten haló po­
rodban is.
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csatolt a Mesterhez, ott volt mindig az ö köré- 
ben, áhítattal figyelt minden szavára s napról- 
napra szemtanúja volt annak, hogy .Jézus miiven 
könyörüld szívvel keresi fel a betegeket és nyo­
morultakat, a bűnösöket és kételkedőket, hogy 
testi gyógyulást, lelki erőt. hiinbocsánatot és bé­
kességet szerezzen nekik.

A Mester mindenekelőtt 12 tanítványt vá­
lasztót t magának, hogv őket Isten országa mun­
kásaivá nevelje s a maga idején az evangélium 
terjesztésére kibocsássa. A 12-ös szám a zsidó nép 
12 törzsére emlékeztet, melyek — a hagyomány 
szerint — Jákob 12 fiától származtak s az Egvp- 
tomból való menekülés és a 40 évi pusztai ván­

utóbb a Péter vagv Kédás nevet nyertei — . majd 
a, Zebedeus fiait, ./(lkából és .J(ínőst hívta el az 
l r, a kikot heves és erőszakos természetükért 
„mennydörgés fiar-nak neveztek. Simon Péter 
már meg volt nősülve (felesége később apostoli 
útjaira is elkísérte), a (lenezáret tava mellett 
saját házában lakott, a hol Jézus is gyakran es 
örömest időzött s hálójával, számos halászlegenye 
segítsegével, szé*pjövedelmet biztosított magának.

I )o o foglalkozását abbahagyta, hogy követ­
hesse Jézust, aki igv szólt hozzá : „ Emiekutána 
embereket fogsz halászni". A 12 tanítvány ah 
kotta a Mester bizalmas, meghitt környezetet. 
(1 vak ran lédre vonult vedlik. messze a sokaság-
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nagyobb forgalmi helységeit kereste föl az evan­
gélium prédikálása végett. Szombatonként a 
zsinagógában, a hét többi napjain pedig a ha­
zakban vagy az utezákon tanított. Ha nagyobb 
néptömeg gyülekezett össze, egy magaslatról 
vagy a part közelében lévő hajóról hirdette az 
igét. Senkit sem utasított vissza, a ki bizalom­
mal fordult hozzá : a zsidót és pogányt, a fari­
zeust és vámszedőt egyaránt szívesen fogadta ; 
mindenki kedves volt előtte, ha Isten országát 
várta s a bünbocsánat és üdvösség után szom- 
juhozott. Lassanként egy állandó társaság alakult 
hallgatóiból, a melyhez nők is csatlakoztak. Lz. 
a társaság, melyet őszinte, mély ragaszkodás

dorlás után Kamuin földjén telepedtek le. A 12 
tan it vány közül csak dudás Iskáriót nem volt 
Galileábol való; ö ugyanis — mint nevéből lát­
ható — Jéruzsálemhez közel, egy Káriót nevű 
faluban született. Mikor dudás mesterét elárulta 
s (' feletti kétségbeesésében öngyilkossá lett: a 
többi apostol, Péter ajánlatára, sorsvetéssel Má­
tyást választotta az ö helyébe. Máté* kivételével 
— a ki vámszedö volt —mindannyian halászattal, 
kézműiparral vagy földmiveléssel foglalkoztak. 
Az apostolok nem voltak tanult emberek, hanem 
egyszerűek és igénytelenek, de e mellett tanulni 
vágyók s minden jó és nemes iránt fogékonyak. 
Először a Jéna két fiát, Andrást és Simont (a ki
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tói, hogy minői mélyebben behívassa őket Isten 
országú titkaiba. Kiadásaikat a közös pénztár­
itól fedeztek, a melyet -ludas kezelt ; de erre a 
keleten uralkodó nagy vendégszeretet folytán 
csak ritkán volt szükség. Sokszor bejárták együtt 
(ialilea helységeit és városait; néha kelet és nvu- 
gat felé, a pogány lakosságú tartományokba is 
kirándultak ; a nagy ünnepekre pedig Jérusálembe 
mentek föl. Mikor a tanítványok Isten országa 
titkaival megismerkedtek : a Mester kettőnként 
rövidebb időre kiküldötte őket a szomszédos vidé­
kekre1, hogy az evangéliumot hirdessék. Ilyenkor 
„meghagyta nekik, hogy az útra semmit se vigye- 
nek. egv pálezán kívül, se táskát, se kenyeret, se 
övükben pénzt“, hanem szállj amik be egy olyan 
házhoz, a melvet arra méltónak Ítélnek s „marad­
janak abban a házban, azt evén, a mit elejökbe 
adnak : „mert méltó a munkás az ő jutalmára“ ... 
S ha útjukból visszatérve, kiküldetésük eredmé­
nyéről beszámoltak: ezt az alkalmat arra használta 
fel. hogy Isten országa törvényeit még jobban 
lelkűkbe vésse s tévés fogalmaikat eloszlassa.

(Folyt, köv.)

Isten igéje.
Képpel.

Luk. V. 1—10.

... Ott áll az Idvezitő a Genezáret tavá­
nak partján. Szelíd tekintetét szeretettel hordozza 
körül azon a tájon, a mely oly sok isteni tettének 
volt tanúja. Egvszer vsak megakad tekintete 
két hajón, melyben az ő tanítványai ültek s 
mosták hálóikat. Bement az egyik hajóba, mely 
épen a Simoné volt, s igy szólott Simonhoz. 
Vigyed a mélyre a hajót és bocsássátok ki a ti 
hálóitokat halfogásra. Simon, a ki nem más, 
mint Péter, panaszkodva telel az Idvezitónek.
I ram, hiszen egész éjjel halásztunk es nem fog­
tunk semmit ! Mindazonáltal a te parancsolatodra 
bevetem a hálót. . . Ks ime, a halaknak nagy 
sokasága lepte el a hálót, annyira, hogy az sza­
kadozni kezdett a teher alatt, s alig bírták ki- 
vonszolni a tengerből.

Ks midőn e csodadolgot látta Petet, oda­
borult a Jézus lábaihoz: l ram, eredj el tőlem, 
mert én bűnös ember vagyok 1

Egyszerű, de mégis felséges e jelenet, me­
lyet a Lukács evangyéliumának \ . részé öizött 
meg számunkra, s a melyet mai képünk, is a >- 
rázol. Az emberi vsüggedés es lemondás egy fitt 
jelenik itt meg az isteni bizodalommal és remem - 
séggel, s a Megváltó isteni hatalma fölétt almel- 
kodó, annak ilv fém vés nyilvánulása lelett 
megdöbbenő tanítvány alázata jóleső összhangba 
olvad fel a Mester biztatásával. De egyszersmind 
hatalmasan hirdeti azt az igazságot, hogy a hol 
a Krisztus, az Vr van, ott félre minden kislu- 
tüséggel, minden aggodalommal, nieit ő nzo 
nyára segit !

E nagyszerű kép különösen minket kell, 
hogy megragadjon ; kell, hogy ösztönözzön ; kell, 
hogy esüggedésünkből, közönyünkből felóbresz- 
szen. Hiszen nekünk is egy felséges hivatást 
adott az Vr : „ Vessétek mélyre a ti hálóitokat!“ 
Igen, nem tétlenségben kell ülnünk s szüntelen 
csak panaszkodnunk a meg sem kísérlett mun­
kának sikertelensége felett, hanem a lelkeknek 
legmélyére, a sziveknek legbelsőbb rugóiba kell 
behatolnunk az isten igéjének hálójával, a mun­
kás keresztyéni szeretetnek müveivel, a nemes 
missióval, a családi és társadalmi élet körében 
véghez vitt nemes törekvéseinkkel, hogy azok, 
mint a hegyes ösztöke, ragadják meg a lelke­
ket és vezéreljék arra a partra, a hol többé a 
hullámok nem dobhatják vissza a veszedelmek­
nek örvénylő fenekére: a Krisztus lábaihoz, a 
békesség országának partjára ...

„Ti vagytok e földnek savai!“ Igen, külö­
nösen mi, evang. szerint reformáltak vagyunk, 
tartozunk lenni a föld savai s habár Péterrel 
együtt felkiálthatunk is; „Uram, én bűnös em­
ber vagyok!“ —de ez alázatosság egyszersmind 
fel is kell, hogy emeljen minket az élő hitnek 
sziklaesucsára, a melyen meglátjuk a Mesternek 
biztató arczát és halljuk a Megváltásnak evan- 
gyéliumát.

Oh sok, nagyon sok halászni valónk van, 
bármerre fordulunk is. Csakhogy mi nem az erö- 
szaknek, hanem a léleknek és igazságnak erejé­
vel övezzük fel hálóinkat. Az Vr egy felséges 
parancsot adott Péternek : „Ne félj ! ennekutána 
embereket fogsz!“ E parancs nekünk is szól. 
Vigyázzunk és imádkozzunk azért, hogy mi is 
olyan halászoknak találtassunk, mint amaz evan­
géliumi halászok ; hogy minekutánua kivetettük 
hálóinkat, az emberszivek mélyéről a szeretet­
nek, a hitnek, a bizalomnak, a békességnek és 
az Urban való örömnek drágagyöngyeivel meg­
terhelve vonjuk azt a partra, a mi Anyaszent- 
egvházunknak csolnakaba, melynek fundamen­
tuma: az élő Isten ez ő szent fiának, a Krisz­
tusnak evangvéliuma által.

Tóth Gyula.

Világkrónika.
Az angol király koronázása. A múlt szom­

baton tartotta meg az angol nemzet királya 
koronázásának ünnepét, még pedig az angol ál­
lami élet ezen igen nevezetes cselekményéhez 
és a hatalmas angol birodalomhoz egészen méltó 
főműivel, ragyogó pompával. Nekünk, magyar 
embereknek már csak azért is érdekes hirt venni 
ezen ünnep lefolyásáról, mert ez nagyon hason­
lít a mi királyunk megkoronázó atása ünnepélyé­
hez. Az angoloknál is, mint nálunk, a király 
csak akkor lesz igazán király, azaz ekkor gya­
korolhatja az országban az ő királyi jogait, 
hogyha ünnepélyesen, a nemzet színe előtt ma­
gára vette az ő királyi hatalmának jelvényeit. 
A mint a nagy világi lapok tudósításaiból ol-
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vasfűk, rendkívül nagy lelkesedéssel szemlelte 
az angol nemzet a fényes ünnepélyt, Széliében 
énekelték e gyönyörű nemzeti hyminist, s a 
koronázó templomba iölvonuló királyi púit ki­
törő lelkesedéssel üdvözöltek. Előbb a kna 1 \ no 
érkezett a templomba, kit a közönség „éljen 
Alexandra királyné!“ üdvözléssel fogadott, s a 
mikor a király belépett az egész gyülekezet föl­
állott és harsányan kiáltotta: „Eljen Edvard 
király !" — Azt Írják a lapok, hogy a király 
nagyon jó sziliben es vidám kedélyben volt, nem 
igen látszottak meg rajta a csak nem régen 
átszenvedett élet veszélyes betegségének nyomai. 
A díszes trón elé érve előbb magában imádko­
zott. azután a szokásos ünnepélyes szertartások 
mellett, s a koronázási eskü aláírása után, de­
rekára övezték a birodalmi kardot, s átvette 
királyi méltóságának jelvényeit.

Az Isten bölcs gondviselése tehát meg­
mentette e királyt hű népének, eloszlatta egy 
nemzet aggodalmát, s megengedte érnie, hogy 
megkoronázhassa azt a királyt, kit — mint a 
koronázási ünnepélyen mutatott nagy lelkese­
déséből is látható volt — rajongó szeretettel 
övez körül. Tudvalévő dolog az, hogy az angol 
protestáns nemzet és pedig református. Refor­
mátus és az ezen valláshoz tartozó népekről 
tudja már az egész világ, hogy azok szeretik 
királyukat. Szeretik őszintén, tiszta szívből, mint 
ezt most a müveit, a hatalmas angol nemzet is 
megmutatta. Mi tudjuk, hogy a hatalmasság, a 
király Istentől adatik a népeknek, megbecsül­
jük. szeretjük, s érette, ha kell, vérünket ál­
dozzuk. — Ez a rokon vonás köztünk, refor­
mátus magyarok és a nagy angol nép között. 
Voltak már idők, a mikor ki is fejeztük ezt tet­
tekben és érezzük mindig szivünkben. — A ko­
ronázási ünnepélyek alkalmával az egyházi szer­
tartást az angol reformátusok első püspöke 
végezte.

Csökkentik a hadsereg létszámát. Nem ré­
gen az olasz király meglátogatta a muszka ezárt 
es a nemet császárt, a német császár pedig azu­
tán szinttől meglátogatta a muszka ezárt. Mikor 
igy a fejedelmek meglátogatják egymást, bár 
nem igen beszélik el idegeneknek, hogy miért 
mentek egymáshoz vizitába, még is tudnak 
azoknak a látogatásoknak ezéljáról, s eredmé­
nyéről az újságok valamelyes hirt kiszerkesz­
teni. Most is azt írják a lapok, hogy a három 
állandó találkozása azért volt, liogv a katona­
ság számát akarják megapasztani és csak annyi 
katonát tartani ezután, a mennyi az ország 
belső békességének megőrzésére éppen elégsé­
ges, vagy a mennyivel egyes országok, melyek­
nek más világrészekben is, pl. Amerikában, Afri­
kában, vagy Ázsiában és Ausztráliában gyar­
mataik vannak, azoknak érdekeit megvédelmez­
hessek. Mind igen szép dolog, de a inig lesz 
ezen a földön csak egv kapzsi, telhetetlen, irigv, 
vagy más valami rossz természetű ember, addig 
csak meghallgatjuk ez ilyen szép híreket, de 
megvalósulásukban kétkedünk. Nem is történ­
hetik az csak afféle könnyű földies érdekek

miatt, min a miket az ilyen híreknél fölhozni 
szoktak, hogy t. i. sokba kerül a hadsereg! 
Sokba kerül az igaz, mindnyájan érezzük, de 
mindig is meglesz az a sok költség, a inig meg 
nem valósul teljes mértékben, betüről-betüre az 
emberek között Jézusnak nagy parancsa : „Sze­
resd a te Vradat, Istenedet teljes szivedből.tel­
jes telkedből és minden erődből, szeressed a te 
felebarátodat, mint tenmagadat !“

Apróságok.
yó tanács. Egyszer egy fiatal ember ment a lel­

készhez, ki megvallotta bűnét és tanácsot kért, hogyan 
vetkőzné le ártalmas szokásait.

No nézd fiam — szólt a lelkész tépd ki 
ezt a fácskát a földből.

Az ifjú félkarral könnyen kirántotta a fácskát. 
Igen, mert csak pár arasznyira volt a földben.

Tépd ki ezt a nagyobbat, mutatott egy má­
sikra a lelkész.

Az ifjú azt is kitépte, de már nagyobb erőmeg- 
feszitésesl.

És tépd ki fiam, emezt a harmadikat is.
Az ifjú már nem bírta kitépni mert a fa már em­

ber nagyságú volt.
No látod fiam — szólt a lelkész — ezekhez a 

fákhoz hasonlítanak a mi gonosz kívánságaink és rósz 
szokásaink. Ha nem rég hajtottak ki, komoly akarat 
hamar kitépheti és kiirthatja őket; de ha egyszer szi­
lárd gyökeret vertek, akkor nehéz, csaknem lehetetlen 
bírni velők.

Kiizdjetek hát, inig lehetséges, hogy a diadal 
tietek legyen.

Hosnyák közmondások. A kit egy vipera meg­
szűrt, az már a gyíktól is fél.

Jobb az okos ellenség, mint az ostoba barát.
Ha a gyümölcsfa magától hullatja gyümölcsét, 

nem kell azt kővel hajigálnod.
A szamár addig nem tud úszni, inig a viz a fülén 

be nem folyik.
Inkább egy rósz esztendő, mint egy rósz szomszéd.
A ki az egész világot szolgálja, az nem tudja 

kitől kérjen bért.
Ha megölted a farkast, dobd mindjárt a verembe.
Ha az ördög nem akar távozni tőled, távozzál te 

el tőle.
Nehezen születünk, nehezen halunk meg.
A halál. Nem régen egy hires külföldi tudó - 

arról a kérdésről tartott értekezést, hogy vájjon a halai 
fájdalommal jár-e, vagy nem? és elmélkedésében arr 
a következtetésre jutott, hogy az az annyira retteged 
végső elmúlás olyan, mint a születés: nem tud róla a 
illető és nem érez semmit. Fölsorol csaknem mindenfél 
halálnemet és mindenikről rendkívül érdekesen mutatj 
ki, hogy nem fájdalmas. Az emberek csaknem mindi 
a szivük miatt halnak meg, s mielőtt onnan a fájda 
inas inger az öntudat székhelyébe, az agyba eljuthatni 
a halál már bekövetkezik. Tehát az ember a halál bt 
következésének pillanatában teljesen öntudatlan, ug> 
hogy az a sok haldoklónál látható nagy kínlódás voll
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képpen csak tisztán a földi testnek küzdelme az elmú­
lással, melyről azonban nemesebb részünk, a lélek nem 
tud semmit is. Sőt — azt mondja az értekező tudós 
a halál pillanatában a lélek régen múlt dolgokra, ked­
ves történetekre emlékezik. A tulajdonképpeni szenve­
dés arra az időre esik, mely a születés és a halál között 
van, arra, a melyhez mi leginkább ragaszkodunk. — 
Nekünk, keresztyén embereknek nincsen ugyan szük­
ségünk ilyen, talán a gyöngébbek kedvéért készült 
tudományra, mert mi tudjuk, hogy akár éljünk, akár 
meghaljunk, mindig az Istennel vagyunk, sőt még azt 
is tudjuk* hogy reánk örök élet várakozik. No de mind­
egy! Bár a fent ismertetett tudós értekezés is erő­
sítené egy nehány embernek a hitét, mennyi könny 
maradna el, mennyi félelem változna reménységgé!

Kenje meg magát olajjal. Egy öreg embert a 
nagyon is veszekedő zsimbelő szomszédja meglátogatva, 
elkeseredve panaszolta, mily rosszak a cselédjei s min- 
denik arra törekszik, hogy őt boszantsa. „Kedves bará­
tom felelt az öreg — engedje, hogy szolgáljak egy 
jó tanácscsal: Kenje meg magát olajjal.“ „Mit beszél?“ 
kérdé a már is haragra lobbant szomszéd. „Kérem 
felelt az öreg „a lakásomban ezelőtt az egyik ajtó 
valahányszor kinyitottuk vagy betettük, oly kellemetle­
nül csikorgóit és nyikorgóit, hogy mindenki — ámbár 
azon ajtón keresztül legrövidebb volt a járás — elke­
rülte és a másik ajtón járt ki s be. Kaptam magamat 
megkentem olajjal és egy pár ki és behajtás után már 
egyet sem nyikorgóit, most újra azon ajtón át jön min­
denki. Kenje meg ön is magát egy kis olajjal — egy 
kis gyöngédséggel. A mit a cselédjei jól elvégeznek, 
azért dicsérje meg őket. A gyermekeit ne fenyegetéssel, 
de gyöngéd szóval buzdítsa munkára és tapasztalni 
fogja, hogy a gyöngédség olaja mily könnyen forgat- 
hatóvá teszi az ajtót. Egy kis napfény elűzi a sötét 
ködöt, egy kis méz többet használ, mint egy csomó eczet.

Van-e más kása? Egy gazdag ember érezte és 
tudta, hogy nemsokára meg fog halni. Elhivatta a jegy­
zőt, hogy írja meg végrendeletét. Rendre ezt is, azt is, 
mindent elintézett, mit kinek hagyományoz. Utoljára 
a gyönyörű szép házát a feleségének és gyermekének 
hagyta. A kis leánya, ki mindent figyelmesen hallgatott 
és megjegyzett magának, a mint meghallja, hogy a ház­
ról is végrendelkezett, azt kérdezte: „Apa, hát abban 
az országban, a melybe menni akar, van-e más háza:’ 
Gyermeke szava egészen megrázta. Átlátta tévedését, 
hogy itt a földön szép hajlékot épített, de a síron túlra 
nem gondolt. Oh, hányán vagyunk ilyenek.

Cs. Zs.

Egyházi élet.

váron körülbelül 17 ezer reí. vallásu lélek van 
és ezen 17 ezer embernek oly megdöbbentően 
csekély hányada került be a választásra jogo­
sultak névjegyzékébe, hogy azt megemlítés nél­
kül hagyni nem lehet. Ennek pedig az az oka, 
hogy nagyon sokan nem fizették be még azt a 
csekély egyházi rovatalukat is, a melylyel az 
egyházközségnek tartoznak. — Aztán ne só­
hajtozzunk, hogy bizony lanyha a mi egyház­
társadalmi életünk ? ! — Hanem azért a pap­
választásnak meg kell történnie. Választanak 
azok a kevesek, a kik jogot szereztek köteles­
ség teljesítéssel a választásra. Sokat várunk, 
remélünk az uj lelkésztől. Itt gyönyörű és ter­
hes munkája lesz. Ide a szó teljes értelmé­
ben, kitűnő pap kell ! Az Ur, ki mindeneknek 
szivét ismeri, hadd jelentse meg a választóknak, 
hogy kit válasszanak.

Vegyes hírek.
Értesítés. A kolozsvári ev. reí. collegium 

régi épülete átalakítás alá került. A vakolatot 
letakaritják a tégláig, uj padlót, ajtót, ablakokat, 
kályhákat tesznek a szobákba. A tanulók czél- 
szerübb, kényelmesebb s kevésbbé zsúfolt lakást 
nyernek. A bennlakó ifjúság egy rendes és két 
helyettes, bennlakó tanár felügyelete alatt lesz.

Az átalakítás annyi időt vesz igénybe, 
hogy szeptember elseje helyett csak 15-ikén 
nyilhatik meg az intézet. Azonban a beírás meg­
történik szeptember 1. 2. 4. napjain. Vidékiek 
postán is elküldhetik a dijakat. A javító, fölvé­
teli és pótvizsgálatok szintén szeptember 1. 2. 
3. napjain lesznek. Az igazgatóság.

A kolozsvári ev. reí. kollégiumban a követ­
kező egyetemi hallgatók nyertek bennlakást: Ba- 
gosi Károly, Balog Endre, Balog Ernő, Berényi 
Géza, Bőd István, Borbély Gyula, Böszörményi 
Géza, Daday Dezső, Derzsi Ödön, FogarasiGéza, 
Hegyi Jenő, Herczeg Albert, Kelemen László, 
Kis Károly, Kosa János, Makkai Ernő, Mezey 
Sándor, Németh Lajos, Orbán Lajos, Silai István, 
Szigyártó N. Gábor, Végh Árpád, Viski Károly.

Kolozsvári papválasztás. Az erdélyi icf. 
egyházkerület legnépesebb egyházközsége egyik 
ürességben lévő lelkészi állomásának betölté­
sére javában folynak az előkészületek. Összeál- 
littatott a szavazók névsora, melyből egy kis 
tanulságot veszünk, fájdalom azzal a számítás 
sál, hogy talán általános érdekű is lehet. Kolozs­

Szerzetesség ellen. A bádeni nagyherczeg- 
ség három hires egyetemének tanárai íöliratot 
intéztek a nagyherczeghez a szerzetesek letele­
pülésének megakadályozása érdekében. Egyik 
ultramontán lap, melyből e hirt vesszük, nevet­
séges cynismussal kiált föl e hir közlésénél: 
„Teszik pedig ezt a tanszabadság és vallási



béke nevében !“ — Eltalálta a tisztelt ultramon- 
tán lap. Mi az ő keserű sóhaját hallva is erő­
sen hisszük, hogy azok a jó egyetemi profes- 
sorok mégis csak buzgóbb és igazságosabb őiei 
úgy a tanszabadságnak, mint a vallási békének, 
mint egy-egy olyan szerzetes rend, melynek 
valami ok miatt (! ?) uj hazát kell keresnie !

A magyarországi ev. ref. tanítók országos 
egyesülete í. hó 14-én Kolozsvárt, a theol. fakul­
tás dísztermében tartja meg évi nagygyűlését. 
Lapunk zártakor még a közgyűlés nem ért vé­
gett. Ennek lefolyásáról következő számunkban 
teszünk közzé tudósítást. Annyit azonban már 
előre Írhatunk, hogy az a meleg érdeklődés és 
rokonszenv, melylyel e gyűlést úgy egyházi, 
mint világi köreink fogadják, biztató remény­
nyel töltheti el mindazokat, a kik az ország 
különböző vidékeiről egyházkerületünk közép­
pontjába zarándokoltak, hogy reformált anya- 
szentegyházunknak tanügyei felett tanácskozza­
nak. Bizony, a mai reakczionarius világban nagy 
szükség van arra. hogy „a földnek javai és 
„a világnak világosságai előjöjjenek rejtekeik- 
ből, s lobogtassák az evangéliumnak égő szövét- 
nekét.

Uj ref. püspökség. A magyarországi öt ref. 
egyházkerület legnagyobbika, a Tiszántúli, úgy 
látszik, csakugyan kettészakad. Még egyszer föl­
vettetett volt ez a kérdés, s most a békésbánáti 
egyházmegyében keletkezett mozgalom komo­
lyan hozzáfogott annak megoldásához. Tudvale­
vőleg ez az egyházmegye legnagyobb a kerület­
ben, mintegy 200 ezer lelket számlál. Most azt ter­
vezik, hogy 3 részre osztják e nagy népességű és 
kiterjedésű egyházmegyét és külön kerületre 
szakadva, maguknak külön püspököt választanak.

A zalathnai műkedvelő ifjúság 1902. au­
gusztus hó 10-én a Kaszinó-kör javára, annak 
termében tánczczal egybekötött műkedvelő elő­
adást rendezett. Színre került: a Protectio, víg­
játék egy felvonásban Bérezik Árpádtól. Személyek: 
Pataky Iván, min. tanácsos Schweiger Jenő ur. 
Szeréna leánya, Angyal Irma k. a. Igali Kázmérné 
szül. Huszthy Aloina, Szontagh M. k. a. Fal- 
vainé Gábriella, Mály Adél k. a. Logody Alfons 
min. titkár, Praefort Ferencz ur. Veres Károly, 
Huszthy Gusztáv, Szentesy Béni, Ereszi Miklós. 
Karika, Friczi miniszteri fogalmazók, Kontess- 
veller K. Érsek Gábor Földesi Tibor Szontagh 
Ernő és * * * urak. Mocsing Fábián, irodatiszt 
Mály János ur. Lehotay Luczián * * * Inas * * *

ev. ref lelkész f. hó 6-án élete 89-ik, papsága 59-ik 
évében meghalt Szüleit Ördöngös-Füzesen, tanulmá­
nyait a kolozsvári főiskolánknál kezdte es vegezte 
is be, hol nyert lelkészt oklevelet. Előbb Deésen 
rector, majd szavai, noszolyi és m.-palatkai egyhá­
zunknak volt lelkésze s végül a v.-kamarási egy­
házba lett elhiva hol 39 évet töltött. Fáradhatatlan 
munkás ember, szolid csendes, békeszerető termé­
szettel. Temetésén a templomba imát mondott Lő- 
rinczy Gábor m.-kályáni, gyászbeszédet Szabó Jó­
zsef keszü-légeni lelkész, a sírnál Nagy Albert mocsi 
lelkész. Nyugodjék a kifáradt test, hűségéért jutal­
mát vegye el a mennyei gazdától.

A szászvárosi ev. ref. Kun-kollégium nyugal­
mazott tanára, Jánosi Gábor f. aug. hó 4-én hoss- 
szas szenvedés után, életének 52-ik évében elhunyt. 
Földi részei f. hó 6-án helyeztettek el a nagysze­
beni köztemetőben örök nyugalomra. Emléke legyen 
áldott!

Sok a pénz. Europa nagy városainak tőzs­
déin és pénzintézeteinél a pénzkészletek szo­
katlan módon fölhalmozódtak és a heverő tőke 
most már két százalékos elhelyezést is szívesen 
fogad el. A várvavárt kamatláb-emelkedés tehát 
még most sem állott be. De ehhez egy másik 
dolog is csatlakozik és ez az, hogy a mi pénz­
piaczunk szervezete nem olyan, mint az angolé, 
a hol a bank kamatlábának csökkenése miha­
mar érezhető mindenfelé. Nálunk nincs igy, s 
van elég vidéki intézetünk a mely ma is alig 
akar eltérni a régi nagy kamatlábtól. Mivel pe­
dig nálunk a kölcsönvevők nagy tömegére 
nézve ezek a hitelforrások, a pénz olcsóságáról 
mais csak bizonyos körökre nézve beszélhetünk.

Majom, mint váltó őr. Egyik londoni képes 
újság egy majom képmását közli, a mint váltóőri 
szolgálatot végez. Ez a tudós majom a Port-Eliza- 
bethtől mintegy 23 angol mértföldre levő Uitenhage 
állomás tulajdonát képezi. Az állomáson tulajdon­
képen egy Wylde nevű ember van alkalmazva, 
mint váltóőr, a ki azonban mind a két lábát el­
vesztette a vasút szolgálatában. A nyomorék em­
ber most azzal tölti napjait, hogy madarakat és 
apró állatkákat töm ki, amelyeket aztán eladogat 
a múzeumok ügynökeinek ; a váltó-állitást a majom 
végzi helyette olyan megbízhatósággal, mintha egy 
gyakorlott váltóőr csinálná. A majom roppant sze­
retettel ragaszkodik gazdájához és minden szavát, 
minden intését megérti. A váltóőr csak egyet inl 
neki nagy karosszékéből, amelyben naphosszat ül­
dögél és a majom már tudja, melyik váltót kelt 
beállítani. Mikor pedig az utolsó vonat is berobo­
gott az állomáson, a majom csöndesen odakupo­
rodik a gazdája lábai elé és figyelmes, okos sze­
mekkel nézi, hogy mivel foglalkozik nyomorék gon­
dozója. Ez a majom — úgy mondja az angol

íllati idomitásnak.Gyászhir. Oroszfái Pergő Márton v. kamarást folyóirat hamulatos példája az
Nyomatott az „Ellenzék“ könyvnyomdájában Kolozsvárt.


